

一段感情 一生纠葛 与郑少秋 的 14 年情缘

沈殿霞(肥姐)的感情生活异常简单,只付出过一段感情——与郑少秋(秋官)曾经的婚姻。但也是异常复杂,因为这段感曾经轰动了整个娱乐圈,并且终其一生依然纠缠不清。他们在一起 14 年但最后还是因为官晶华的介入以离婚收场。以前肥姐提起秋官都是恨之入骨的语气,爱之切恨之深可以理解。只是每次有人问肥姐是否对那段婚姻后悔的时候,肥姐就无语了,她心里是怎么想的大家心知肚明。刚离婚的时候肥姐也还年轻,再婚也不是没有可能,但是她总是说为了女儿,或许,在肥姐的心里面始终有另外一个放不下的人那也说不定呢! 离婚 19 年来,肥姐在各种不同的采访中都会提起这段往事,悲也好喜也好,无论如何,无可否认的是,秋官是肥姐这一生中最重要的男人。



全家福,秋官对欣宜一直心存愧疚,因而加倍疼惜。他对欣宜的爱令其他两个女儿都感到妒忌。

日久生情

沈殿霞郑少秋相识很早。早在 70 年代初,秋官主持《欢乐今宵》,也演了一些民间传奇剧时,他们就认识了。那时秋官和清纯女星森森谈恋爱,但是森森的母亲反对,因为当时秋官不是很红,而且之前已经有了一个女儿。

那时的森森是玉女形象,于是森母坚决反对,棒打鸳鸯散。1974 年,肥姐和秋官一同赴马来西亚拍戏,其间回港几天,森森托肥姐带了一封信给秋官,肥姐以为是情书,但是秋官看完信后很伤心,躲在角落里哭,肥姐看见了,才知道这是分手信,不是情书。她挺内疚,那段时间挺照顾秋官,经常找他吃饭谈心,两人日久生情,坠入爱河。

秋官后来说,和森森分手之后的那段时间,他已经不相信世间有爱情了。那时肥姐对秋官不错,很开解他,而随着接触,肥姐又了解了秋官,发现他非常顾家孝顺,工作态度相当认真,一天到晚都在看剧本。两个人因此在一起了。

女才男貌

两人拍拖之后,肥姐依靠自己在影视圈的广泛关系,四处推荐他参加影视剧的拍摄,可以说沈殿霞在郑少秋的事业发展上,无私地支持和帮助他很多。随即两人开始了同居生活。两人在同居了近十年后,终于在 1985 年携手走进了婚姻的殿堂。

肥姐和秋官在一起的确也有过不少幸福的时光。秋官拍戏,肥姐经常探班;秋官红了,没日没夜给 TVB 拍戏,为了让他能够多点休息,肥姐总是替不会拒绝别人的秋官去向 TVB 争取时间;秋官生病了,她在医院陪过床;两人甜蜜蜜为杂志拍封面照,夫唱妇随,一时成为了香港娱乐圈“女才男貌”的佳话。

肥姐与秋官结婚后第二年发现怀孕,那时她已经是 40 岁的高龄了,而且特别的胖,生孩子危险系数相当高。香港妇产科医生不敢接收,就到了国外,又查出患上了糖尿病和高血压,因

秋官喜欢小孩,肥姐硬是冒着高龄产妇和身体多种疾病的风险剖腹生下了女儿欣宜。

但世事无常,肥姐以为生了女儿可以使两人之间的婚姻更加稳固,谁料在欣宜八个月的时候,他们的婚姻却亮起了红灯——秋官有了外遇!

婚姻解体

外遇的对象是比秋官小了整整 17 岁的台湾女演员官晶华。

早在 1984 年郑少秋拍摄《楚留香新传》时,与演对手戏的台湾女生官晶华相识并互有好感。共同拍戏的日子,官晶华也疯狂迷恋上了秋官。郑少秋也情不自禁,两人开始了“秘密恋情。”

在经历了一段情变而引起的痛苦的日子之后,秋官一度尝试和官晶华断绝来往,但最后因为“感情的煎熬”还是回到了官晶华身边。1988 年,郑少秋和肥姐正式离婚,肥姐获得女儿的抚养权。尽管当时的舆论对郑少秋十分不利,但成为定局的事实已无法挽回了。1989 年,郑少秋与官晶华正式注册结婚。

这些年来,官晶华一直背负着“第三者”的骂名,但是或许是肥姐与秋官的婚姻本身就存在着问题。没有官晶华,也许会有其他的女人。性格上的差别,是导致两个人最终难以白头到老的原因。在秋官还没有认识官晶华之前,1984 年的采访中谈到和肥姐的关系时秋官说:“或者就是不衬。大家各有各的极端,各有各的缺点,各有各的优点,于是就真是需要两个相辅相成在一起啦!比如她有时太过冲动,也都需要我遇事冷静点去处理的。”

形同陌路

离婚之后相当长一段时间,肥姐和秋官形同陌路,并且经常在公开场合指责对方的不是,甚至不是很愿意让女儿欣宜和父亲见面。

肥姐后来坦言离婚后那几年过得很辛苦,内心尤为痛苦,女儿又小,她自己患上了抑郁症和糖尿病,头发都掉光了,生病住院连个倒水喝的人都没有,那时真看不到未来的方向。但为

了女儿,肥姐始终没有考虑再婚的问题。

离婚后肥姐和秋官没再联系,说起来也奇怪,在小小的香港娱乐圈里竟然也一直没有遇到过。有时肥姐也会想,真是缘分尽了吗?只有一次,很戏剧化的,肥姐和邓光荣夫妻一起在海港城自动扶手电梯上,海港城两条自动扶手电梯并列着,一上一下,郑少秋刚刚在他们身边经过。邓光荣先看到他,很自然地打招呼喊:“阿秋!”肥姐看过去,郑少秋刚好好看过来,顺口就问:“女儿呢?”肥姐说:“在加拿大读书啊!”这时,他们已擦肩而过,肥姐没有回头望他。人生就是这样,好多事过去就过去了,好像两个人擦肩而过。就像肥姐所说的:你说没缘分吗?不是,有缘,但又各有各的方向……

和秋官的关系变了,但却改变不了欣宜和秋官的父女之情。终于在一次看到女儿秘密收藏的报纸上很多关于秋官的报道之后,肥姐才明白了父爱是无法替代的。欣宜毕业典礼,秋官抽出时间,三天来回加拿大,只为了给女儿惊喜。这些肥姐看在眼里,对秋官也充满了感激。

(下转 B14 版)



秋官年轻的时候演了很多古装武侠片,堪称经典



秋官和官晶华结婚十几年来,夫妻恩爱,不过秋官常被传媒说怕老婆。



2006 年,郑少秋和陈宝珠《天之骄子》庆功宴上,肥姐和欣宜一同前往捧场,令秋官十分感动!



两人身穿情侣装上《明报》周刊的封面